

## Отзыв

на автореферат диссертации Д.Э. Таджибаевой на тему: «Современное состояние и меры охраны популяций краснокнижных видов рукокрылых Северного Таджикистана», представленную на соискание учёной степени кандидата биологических наук по специальности 03.02.04 - зоология

Нет особых сомнений, что недостаточная изученность фауны отдельных регионов порождает целый ряд научных проблем, причем не только в фундаментально-научной, но и в прикладной сфере, например в отношении разработки мероприятий по природопользованию, оценки природоохранной значимости тех или иных территорий и т.п. Рукокрылые – важный и достаточно разнообразный компонент природных сообществ, особенно в сравнительно южных регионах. Сбор и систематизация знаний по этой группе, как глобальных, так и региональных, представляет несомненный общетеоретический и прикладной интерес. Таджикистан расположен в глубине обширного региона, традиционно называемого Средней Азией, отличающегося одной из самых богатых локальных фаун рукокрылых в пределах западной Палеарктики. При этом, локальная фауна, а тем более - население рукокрылых (их численность, статус присутствия, связь с соседними регионами), очевидно, изучены недостаточно. Все это однозначно определяет актуальность рассматриваемой работы.

Не вызывает особых сомнений компетентность автора и ее вклад в работу: Дилбар Эргашовна участвовала в полевых исследованиях по рукокрылым Северного Таджикистана на протяжении 9 лет. Объем материала представляется вполне репрезентативным. Цели и задачи достаточно четко сформулированы. Структура и формулировки выводов в целом соответствуют поставленным задачам, хотя и не комплиментарны им полностью, что, впрочем, считается допустимым. Единственно, шестой вывод, строго говоря, выводом не является – это результат, причем косвенный, представленный в конечном итоге научному сообществу не самим автором; его вполне можно было не включать в число выводов. В то же время вывод о природоохранных мерах, нередко в аналогичных работах выглядящий скомканным и невнятным, в данном случае сформулирован неожиданно четко и свидетельствует об определенных реальных действиях прикладного характера, что определенно можно поставить в плюс автору диссертации. Некоторая неясность есть в формулировке самого первого вывода (в его конце) – возможно, опечатка.

Некоторые вопросы вызывает зоогеографическое районирование, причем не столько сами выделяемые группировки, а некоторые формулировки, связанные с ними. Так, «Эндемики Средней Азии» скорее могли бы быть названы «Турано-каспийскими эндемиками» – по крайней мере часть перечисленных видов обитает не только в Средней Азии, но и в Иране, проникая вдоль Каспия в Закавказье. Ну а выделяемая автором группа южно-палеарктических лесных видов включает виды, широко

распространенные, в том числе и на практически безлесных семиаридных территориях. Очевидно, что слово «лесные» здесь лишнее.

Вызывает вопрос и само название: автор в явном виде не фокусируется именно на редких видах, а судя по реферату, уделяет внимание всей фауне рукокрылых, вне зависимости от их охранного статуса. То есть, охват самой работы шире, чем может показаться по названию.

В приведенных таблицах, касающихся мелких подковоносов, можно было бы не придумывать русскоязычные аббревиатуры промеров, а использовать стандартные обозначения, принятые в литературе, тем более что и сами промеры вполне стандартны.

Приведенные выше замечания не умаляют значения рассматриваемой работы. В целом работа выглядит как вполне добротное исследование, имеющее несомненный теоретический и практический интерес и свидетельствующее о высоком уровне компетентности автора. Насколько можно судить по реферату, диссертационная работа Таджибаевой Дилбар Эргашовны соответствует требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, а сам автор, Таджибаева Д.Э., заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата биологических наук по специальности 03.02.04 - зоология.

Крускоп Сергей Вадимович  
Кандидат биологических наук,  
ведущий научный сотрудник Научно-исследовательского  
Зоологического музея Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования «Московский  
государственный университет имени М.В. Ломоносова»

С.В. Крускоп

05.12.2018 г.



Подпись С.В. Крускопа заверяю

*секретарь Зоомузея*

125009 г. Москва, ул. Большая Никитская, д. 2, тел. 8-495-6294860;  
e-mail: kruskop@zmmu.msu.ru